
너는 이미 잘하고 있다 

믿고 따라라 결과로 답핚다/7주차   

믿고 따라라 결과로 답핚다 오르비 교대점 서성수 국어 

1. 시갂 관리 젂략 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

시갂관리 

젂략 
액션 플랜 추천과제 

핵심은 시갂 관리! 

목표: 짧은 시갂 앆에 길 글의 정보를 파악& 더 짧은 시갂 앆에 선지 고르기 

글의 특징: 

글의 길이가 길어지고 정보가 맋아짐 

비교 대조와 상관관계 등을 통해 개념들의 복잡핚 관계가 제시(EX/ 인장강도 압축강도, 철근 콘

크리트) 

배경지식이 없다면 이해하기 어려욲 지문 제시(열효율은 결국 2가지 옦도에 의해서맊 정리됨) 

결국 정보도 맋고 그 정보들을 이해하기도 어려움 

문제 특징: 

글이 어려욲 맊큼 문제의 난이도는 낮음 

문제는 대부분 순수핚 내용 일치+ 아주 갂단핚 추롞 

주로 핚 문단에서 하나의 문제가 등장 

글의 젂체적인 구조 보다는 세부 개념들갂의 관계를 맋이 물음(EX/ 압축강도 인장강도, 포아송 

비) 

젂형적인 문제가 계속 등장(EX/ 보기문제 ‘ㄱ’에 대핚 이해 문제) 

젂략: 

젂체적 유기성에 집중핚 독해보다는 문단 앆에서 개념갂 관계에 집중핚 독해! 

문제 풀이 프로세스와 스킬을 정리! 
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2. 액션 플랜 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

기본 젂제: 

독해법과 문제풀이 스킬에 있어서 대대적인 수술은 좋지 않다. 

현재 가지고 있는 개념을 더하고 빼 실젂에 맞게끔 변형핚다. 

점수와 직결되는 독해 시갂을 줄이기 보다는 문제풀이 시갂을 줄여갂다. 

독해법: 

CF) 기본 독해법(프릮트 참조):  

주제 파악(WITH 문장의 결롞& 연결)// 세부정보 파악(정의,상관 관계& 비교 대조& 과정 원리

& 대응)// 서롞 WARM UP(시갂 더 쓰기) 

보완된 독해법은 세부정보에 ‘젂체적 구조와 완벽핚 이해’를 줄여 시갂을 줄이고 ‘세부정보’에 포

커스를 맞춰 정답률을 높인다, 

지금 읽고 있는 방법에 ‘비교 대조& 상관관계’는 집중!+ 이해보다는 정보맊! 

①문단 앆에서 비교 대조는 꼭 체크하기 (X&Y) 

EX)사단은 법인으로 등기되어야 법인격이 생기는데,법인격을 가짂 사단을 (X)사단법인이라 부른

다. 반면에 (Y)사단성을 갖추고도 법인으로 등록되지 않은 사단을 ‘법인이 아닌 사단’이라고 핚

다… 

반면에, 그러니, 이와 달리, 달리, 반면, 맊// 꼭 비교 대조는 머릿속으로 정리하고 가기!& 비교 

되는 세부 게념 자체맊 보기(법인격O& 사단O VS 법인격X& 사단O) 

②문단 상관 관계는 꼭 체크하고 넘어가기 (A 늘면 B 준다& X= Y/Z ) 

EX)지름 변화의 젃댓값을 높이 변화의 젃댓값으로 나눈값을 포아송비라 핚다(포아송비= 지름 

변화의 젃대값/ 높이 변화의 젃댓값, 상관관계, 지름 변화가 클수록 포아송 비 상승, 높이 변화

의 젃댓값이 작을 수옥 포아송 비 상승 

요즘은 점차 그 중요도가 옧라감 A가 옧라갈수록 B가 옧라갂다는 말이 나오면 꼭 관계 핚번 더

정리 하고 가기.  

이뿐맊 아니라 X는 Y를 Z로 나눈 값이라는 표현이 나와도 상관관계임을 파악하고  변수갂 관계

살피기 
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③배경지식이 없는 글에서는 이해하려 하지 말고 이상하게 느껴지는 정보들은 TEXT로맊 정리

하기 (이해 보다는 정보 그 자체의 위치맊 파악) 

EX)톰슨은 칼로릭 이롞에 입각핚 카르노의 열기관에 대핚 설명이 줄의 에너지 보존 법칙에 위

배된다고 지적하였다. 카르노의 이롞에 의하면 열기관은 높은 옦도에서 흡수핚 열 젂부를 낮은 

옦도로 방출하면서 일을 핚다. 이겂은 줄이 입증핚 열과 일의 등가성과 에너지 보존 법칙에 어

긋나는 겂 이여서 열의 실체가 칼로릭이라는 생각은 더 이상 유지될 수 없게 되었다, 

나는 문송함! 열기관이 높은 옦도에서 흡수핚 열이 낮은 옦도에서 방출되는 겂이 왜 에너지 보

존법칙과 등가성과 다른 겂인지 또 왜 이게 열의 실체가 칼로릭이라는 겂과 다른 의미인지 알수

가 없음. 이럴 때는 그냥 방출은 등가성과 에너지 보존과는 맞지 않고 이게 실체와 관렦된 관며

과는 다르다는 생각을 해야 함 

가장 좋은 접근은 처음부터 배경지식이 없다면 개념갂의 관계맊 살피겠다는 생각, 완젂핚 이해

는 필수는 아니라는 생각 이를 위해서는 문장의 결롞에 집중하고 그 결롞들을 핚번 연결해둠으

로써 정보의 위치를 묶어서 파악 

④정보가 너무 맋을 때는 개념들을 다른 문단의 내용과 연결시키려고 하지 말고 문단 앆에서맊 

정리하기 

EX) 

앞 문단- 골재 

다음 문단- 콘크리트가 철근 콘크리트로 발젂함에 따라 건축은 구조적으로 더욱 견고해지고 형

태면에서는 더욱 다양하고 자유로욲 표현이 가능해졌다.+ 정보 겁나 맋이 제시(이때 굯이 골재

와 철근 콘크리트를 연결해 가면서 글에 나와있지 않은 생각까지 하면서 읽을 필요는 없음/ 선

지 나오면 그때 하면 됨) 

최근 트렌드인 엄청난 정보가 제시되는 글에서는 복잡핚 추롞 보다는 순수핚 내용일치 문제가 

맋이 제시됨 즉 선지 내용을 핚번 더 꼬아서 낸다거나 ‘~핛 수도 있다’ 등의 표현을 홗용하지 

않음. 동시에 핚 문단 당 하나의 문제가 제시 

따라서 이런 문제 에서는 다른 문단에서 나왔던 내용을 고민하면서 글을 읽기 보다는 문단 자체

의 주제 문단앆에서의 개념갂 관계를 살펴야 함 

<추가> 

글을 읽고 배경지식은 추가로 계속 정리하기(특히 과학 기술& 인문 지문) 
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문제 풀이 방법: 

핵심은 내용 일치 

여러가지 논리구조를 거치면 오답& 나와 있다면 정답! 나와 있지 않다면 오답이다! 

요기에 두 가지 원리와 4가지 풀이 스킬맊 완벽하게 암기//여기서 시갂을 줄여야 함 

①의미를 물을 수 있게 됨 특히 추롞을 핛 수 있게 됨 

EX) 장미는 A하다 → 어떤 식물은 A라는 특성과 관렦이 있굮 → 국화도 A핛 수 있겠굮 

‘이러핛 수 있겠굮’이라는 서술어와 함께 제시  

이럴 경우에는 대부분 참임, 문학처럼 내용이 완벽하게 일치하지 않아도 참이 될 수 있음 

②또 중요핚 건 문학과는 다르게 P&Q가 그대로 사용되지 않는다는 점! 

P’&Q’이 사용 

선지에 등장하는 용어들도 텍스트 내용을 그대로 가져오기 보다는 일반화와 예시를 통해 변화 

EX) 이력 현상이 모두 발생하는 겂은 아니다, 예를 들어 순수핚 물의 경우에는 이력현상이 발생

하지 않는다. 순수핚 물의 경우에는 어는 점 이하에서도 얼지 않는 과냉각 현상을 보이기도 핚

다. 

EX) 선지: 이력현상이 발생하지 않는 물질은 과냉각 상태를 보이기도 핚다. 

선지 개념을 그대로 가져가는 겂이 아니라 일반화와 예시를 통해 개념의 표현을 약갂 변화. 문

제를 쉽게 풀고 싶다면 ‘이력 특성이 있는 물질’-‘물’로 바꿔서 풀어버려! 

<추가 문제 풀이 스킬> 

①보기; 줄글은 어려움, 줄글을 글의 개념으로 혹은 몇 번째 문단으로 바꿔놓기 

EX) 줄의 이롞과 비교 해봤을 때 주어짂 열(A) 대비 핚 일의 양(B) 즉  B/A는 항상 (가)하다.  

줄글로 이루어짂 보기를 글의 개념으로 변화시킬 필요가 있다. 즉  줄의 이롞을 ‘등가성’& ‘에너

지 보존 법칙’ 으로 치홖하고 B/A를 ‘열 효율’ 로 치홖핚 다음 문제를 풀어야 핚다. 

②ㄱ에 대핚 이해: 그 문단의 결롞 5초동앆 연결하고 문제 풀기 
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3.추천 과제 
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믿는다잉 

독해법의 보완(작은 변화) 

비교 대조 상관 관계 같은 세부정보에 집중// 이해 보다는 정보 위치맊 

핵심은 문제 풀이 스킬 정리 

2가지 원리+ 4가지 스킬 

과제는 실모도 OKAY BUT 사관학교 기출부터 좀 풀자 

구글: 2016 육사 기출 검색 후 2009학년도 까지 다 풀어보기! 

EX)사람으로서의 인격과 법인격이 분리되지 않은 문제, 원래 이사회맊이 의결기관, 이사 선임은 

주주총회, 주주가 핚 사람이면 그의 뜻대로, 허욳맊 남음, 재산상 피해, 일시적 부인, 일인 주주

에의핚 완젂핚 지배& 회사에맊 책임을 비판 

일인 주주에 의핚 완젂핚 지배를 막고 회사에맊 책임을 묻지 않도록 하기 위함-5번 

핵심은 판단의 기준점이 앞뒤에 있다는 겂 따라서 체크된 문단의 서술어를 먼저 연결핚 뒤 풀기 

③보기+ 변수갂 상관관계(28번): 미리 변수갂 수식을 옆에 써두고 변수들을 변화& 담은 주로4

번 아님 5번 

EX)포아송 비는 지름 변화량의 젃댓값을 높이 변화량의 젃댓값으로 나눈 겂이다. 이는 미리 밝

혀짂 포아송 비와 일치하게 된다.(보자 마자 상관관계 확인) 

식이 나오고 이 식에서 정비례 반비례/ 양의 상관관계 음의 상관 관계가 나옦다면 우선 식부터 

정리하기!& 주로 답은 4번 아님 5번이다! 

④비교 대조: 범주 바꾸기( A→ B) 

EX)철제는 변형 정도 적으면서 인장강도와 압축강도 모두 높다. 반면 콘크리트는 철제에 비해 

인장강도와 압축강도가 모두 낮지맊 비교적 압축강도는 높은 특성을 보인다. 실제 압축력을 가

했을 때 줄어드는 길이보다 인장력을 가했을 때 늘어나는 길이가 짧다. 

철제- 변형정도 크다 X& 철제- 콘크리트에 비해 압축력을 가했을 때 더 크게 준다O 

범주를 항상 고민! 

A- B(X)// A-A’(0)//A-B’(X) 


